

## НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

---

### II МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ЭТНОС И КУЛЬТУРА В ЭПОХУ ГЛОБАЛИЗАЦИИ»

**Тучина Оксана Роевдовна**

Кубанский государственный технологический университет  
Российская Федерация, 350072, г. Краснодар, ул. Московская, 2  
E-mail: tuchena@yandex.ru

### II INTERNATIONAL SCIENTIFIC CONFERENCE “ETHNICITY AND CULTURE IN THE ERA OF GLOBALIZATION”

**Tuchina Oksana R.**

Kuban State Technological University  
2 Moskovskaya St., Krasnodar, 350072, Russian Federation  
E-mail: tuchena@yandex.ru

29–30 июня 2018 г. в г. Сухум (Республика Абхазия) состоялась II Международная научная конференция «Этнос и культура в эпоху глобализации», посвященная XXV-летию со дня победы в Отечественной войне народа Абхазии 1992–1993 г., 10-летию со дня признания Республики Абхазия Российской Федерацией и 100-летию образования Кубанского государственного технологического университета. Официальными организаторами конференции стали кафедра философии Кубанского государственного технологического университета и кафедра философии и культурологии Абхазского государственного университета. Конференция носила междисциплинарный характер, в ней участвовали специалисты в области философии, политологии, истории, социологии, психологии.

Центральной проблемой конференции стало рассмотрение культурных оснований этноса и этнической идентичности человека в глобальном мире. В пленарных и секционных докладах были показаны различные аспекты социокультурных трансформаций глобального мира и проблемы отдельных этносов.

Открывшая пленарное заседание проректор по научной работе Абхазского государственного университета Д.Я. Адлейба отметила плодотворность многолетних научных связей абхазского университета с ведущими вузами России и огромное значение проводимой конференции для научного сообщества обеих стран. Подробнее о международном сотрудничестве кафедры философии и культурологи Абхазского государственного университета рассказал заведующий кафедрой, доктор философских наук, профессор И.Д. Тарба, отметивший в своём докладе вклад российских учёных в восстановление и возобновление работы университета.

Пленарное заседание открыл доклад главный редактора журнала «Вопросы философии» доктора философских наук Б.И. Пружинина и доктора философских наук, профессора МПГУ Т.Г. Щедриной (г. Москва) на тему «Национальная философия в контексте “Другой” глобализации». В докладе рассматривается опасность вестерналистского вектора глобализации в области интеллектуальной культуры. Выступающие отметили, что национальная специфика философской традиции не противоречит её универалистским устремлениям, а, напротив, находится с ними в диалектической взаимосвязи, поскольку самобытные особенности придают всеобщности силу содержательной конкретности.

Доктор философских наук, профессор ЮФУ Г.В. Драч (г. Ростов-на-Дону) в своём выступлении «Этнос в пространстве культурного взаимодействия: современные коллизии» рассмотрел проблему растворения этнической культуры в культуре массовой, что ведёт к утрате их духовного потенциала.

Большой интерес вызвало обсуждение проблемы трансформации классической модели труда в постиндустриальную эпоху, которую затронула в своём докладе доктор философских наук, профессор Высшей школы экономики Т.Ю. Сидорина (г. Москва). Как отметила исследовательница, в современном мире смену индустриальным профессиям приходят профессии ин-

формационной эпохи, что меняет привычные жизненные стереотипы, складывавшиеся в течение столетий, и способствует изменению базовых ценностей человека и общества.

В рамках работы секции «Идентичность личности в глобализирующемся обществе» были рассмотрены вопросы как личностной, так и социальной идентичности на современном этапе. Большой интерес вызвали выступления абхазских учёных, посвящённых трансформации идентичности представителей малого этноса: М.Б. Квициния (Академия наук Абхазии) «Судьба малых народов в условиях глобализации», Э.А. Гамисония (Абхазский государственный университет) «К вопросу политической культуры абхазов в эпоху глобализации», Р.Н. Кацья (Абхазский государственный университет) «Православие и развитие духовности в Абхазии на современном этапе».

Другой ракурс рассмотрения тематики конференции был связан с проблемой трансформации нормативно-ценностных оснований общества в эпоху глобализации. В рамках работы секции «Мультикультурализм, патриотизм и проблема общекультурного пространства» объектом дискуссии стала проблема мультикультурализма в современном мире. Доктор философских наук, профессор Л.К. Круглова (г. Санкт-Петербург) рассмотрела продуктивность применения концепции бинарных и полиарных моделей этнических культур в качестве альтернативы мультикультурализму. Как считает исследователь, преимущество принципа бинарного и полиарного построения этнических культур перед принципом мультикультурализма заключается в том, что последний имплицитно содержит в себе идею рядоположенности культур, в то время как в принципе бинарности и полиарности заложена идея их взаимодействия и взаимопроникновения. Кандидат философских наук, доцент КубГТУ И.А. Аполлонов в своём выступлении провёл сравнительный анализ концептов «мультикультурализм» и «полиэтничность». Полиэтничность учёный рассматривает как описательный термин, указывающий на исторически сложившиеся формы сосуществования различных народов, в нём представлена органическая целостность подобного сосуществования, где ценностями является патриотизм, подчёркивающий значимость единства многонациональной общности и гуманизм, при котором этнокультурная специфика не заслоняет значимость человека как такового. Мультикультурализм, напротив, является идеологически нагруженным и политически ориентированным термином, в котором подчёркивается самоценность культурного различия.

Секция «Современное образовательное пространство в условиях глобализации» объединила учёных, представивших результаты эмпирических исследований проблем современного образования. Доктор философских наук, заведомо философии и социологии Адыгейского республиканского института гуманитарных исследований Р.А. Ханаху и кандидат социологических наук З.Х. Гучетль (г. Майкоп) представили результаты социологического исследования владения адыгским языком молодёжи Адыгеи, были обсуждены вопросы языковой ситуации в условиях глобальных процессов. В докладе доцентов АГУ Н.В. Ковалевой и А.В. Леонтьевой (г. Майкоп) проанализированы данные исследования, в котором выявлены особенности состояния и проявления патриотизма личности в условиях нестабильности поликультурного образовательного пространства, рассмотрены психологические ресурсы его формирования и поддержания. Сообщение доцента Е.В. Крутых было посвящено эмпирическому исследованию морально-этической ответственности молодёжи и трансформации системы ценностей в современном обществе. Активную дискуссию вызвал доклад доктора психологических наук О.Р. Тучиной и проблеме психолого-педагогической безопасности современного образовательного пространства.

На конференции были представлены монографии доктора философских наук, профессора Государственного университета морского и речного флота им. Адмирала С.О. Макарова Л.К. Кругловой (г. Санкт-Петербург) «Человек и культура» и «Антропологический принцип в культурологии: теория и практика», излагающие принципы гуманистической культурологии. Коллектив кафедры истории и философии Кубанского государственного технологического университета (И.А. Аполлонов, А.С. Берберян, О.Р. Тучина) представил монографию, отражающую основные направления научных исследований кафедры «Толерантность и диалог культур».

Интерес участников конференции вызвала презентация научного издания «Южно-российский журнал социальных наук», проведённая главным редактором журнала Е.В. Морозовой. Ранее журнал назывался «Человек. Сообщество. Управление». Изменения связаны

с участием журнала в программе государственной поддержки, целью которой является продвижение в международные базы данных.

Круглый стол на тему «Культурные трансформации в современном образовательном пространстве», модератором которого выступила доктор психологических наук О.Р. Тучина (г. Краснодар) объединил участников конференции для обсуждения проблем культуры в контексте образования. Коллектив Кубанского государственного технологического университета представил результаты исследования ценностных ориентиров и культурных героев современного студента. Бурную дискуссию вызвал вопрос о роли национальных традиций в образовательном пространстве современного вуза.

В конференции приняли участие учёные, аспиранты и магистранты из Москвы (ИФ РАН, ВШЭ, МГПУ), Санкт-Петербурга (СПбГУ, СПбГПУ, РГПУ, ГУМРФ), Ростова-на-Дону (ЮФУ), Краснодара (КубГУ, КубГТУ, КГУК), Майкопа (АГУ, АФ РАНХиГС), Сухума (АГУ). Заслушанные на конференции доклады показали, что тема сочетает в себе научную актуальность, социальную значимость и практическую востребованность. По материалам конференции готовится к публикации сборник статей.

Подводя итоги конференции, её участники подчеркнули, что подобный форум является реальным проявлением диалога культур и способствует укреплению конструктивных и плодотворных форм сотрудничества между учёными России и Абхазии.